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МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ЯКОСТІ ЗМІСТОВОГО КОНТЕНТУ 
ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРАКТИКИ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 
Анотація. Запропоновано класифікацію спеціальних (педагогічних) методів наукового 

дослідження на основі різних рівнів формування змісту освіти. Розкрито прояв загальних методів 
наукового пізнання в структурі спеціальних. Охарактеризовані методи дослідження якості освіти на 
такому рівні її формування, як особистісного надбання. Наведено приклади завдань на використання 
спеціальних методів наукового пізнання. 

Ключові слова: педагогічні методи наукового дослідження; класифікація; якість; педагогічна 
практика. 

Abstract. The classification of special (pedagogical) methods of scientific based on different levels of 
education content formation is proposed. The manifestation of general methods of scientific knowledge in the 
structure of special ones is revealed. The methods of researching the quality of education at the level of its 
formation as a personal property are characterized. Examples of tasks for the use of special methods of scientific 
knowledge are given. 

Key words: pedagogical methods of scientific research; classification; quality; teaching practice. 
 

Постановка проблеми та її актуальність. У Законі України «Про вищу освіту» 
передбачено, що наукова діяльність у вищих навчальних закладах (ВНЗ) є невід’ємною 
їх складовою та здійснюється з метою інтеграції наукової, навчальної і виробничої 
діяльності здобувачів освіти. Вона передбачає: 

•  розвиток різних форм наукової співпраці, розв’язання складних наукових 
проблем, упровадження результатів наукових досліджень і розробок;  

•  безпосередню участь учасників навчального процесу в науково-дослідних 
роботах, що проводяться у вищому навчальному закладі; 

•  планування проведення і виконання науково-педагогічними працівниками 
наукових досліджень у межах основного робочого часу;  

•  організацію наукових, науково-практичних, науково-методичних семінарів, 
конференцій, олімпіад, конкурсів, науково-дослідних, курсових, дипломних та інших 
робіт учасників навчально-виховного процесу [2, с. 50]. 

 
© Степанюк А., Сверстюк С., 2024 
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Впровадження більшості з цих напрямів організації наукової діяльності 
здобувачів освіти у ЗВО передбачає наявність у них умінь використовувати методи 
наукового дослідження в процесі навчання. Вони безпосередньо відображені і в 
показниках якості освіти, які набувають все більшої актуальності в наш час. Озброєння 
здобувачів освіти методами наукового пізнання складає основу формування у них 
інтегральної компетентності – здатність розв’язувати задачі дослідницького та/або 
інноваційного характеру в галузі природничої освіти, що передбачає проведення 
досліджень, інтеграцію знань та здійснення інноваційної педагогічної діяльності, 
характеризується комплексністю та невизначеністю педагогічних умов та вимог організації 
освітнього процесу [4, с. 10–11]. 

Аналіз основних досліджень і публікацій. Забезпечення якості освіти 
розглядається нині одним із основних інструментів реагування на сучасні виклики та 
вирішення означених проблем, засобом встановлення взаємної довіри та підвищення 
прозорості при підтримці різноманітності національних освітніх систем. В умовах інтеграції 
України в єдиний європейський освітній простір вітчизняні заклади вищої освіти мають 
адаптуватися до Європейської мережі забезпечення якості (ENQA) [1, с. 1016].  

Сучасне розуміння якості освіти науковці пов’язують з досягненням якості засвоєних 
знань, якості навчання й виховання, компетентностей, підвищенням рівня розвитку 
здібностей особистості, готовністю здобувача освіти до життя в соціумі. Таке розмаїття 
визначень якості освіти можна пояснити тим, що сама категорія «якість» пов’язується з 
буттям предмета. Тому провідним тут стає власне сама освіта, яка розуміється як процес 
виховання й навчання, а також як конкретний результат накопичення особистістю певних 
знань, навичок, досвіду й системи цінностей. Освіта як процес та результат 
трансформуються під впливом змін цілей суспільства, рівня його соціально-економічного 
розвитку й провідної системи цінностей. Саме тому змінюється й розуміння якості освіти, 
яке потрібне суспільству та його членам у конкретний період. 

Проведений аналіз літературних джерел засвідчив, що проблема якості освіти 
досліджена на різних рівнях: європейського виміру (О. Бражник, В. Кремень, 
В. Білокопитов, Г. Козлакова, К. Корсак, М. Кісіль, С. Ніколаєнко, А. Похресник, 
М. Згуровський, С. Бін, П. Волш, Д. Вудхауз, Б. Kеем, А. Маршал, Б. Неткова та ін.); 
державному і регіональному (В. Кремінь, І. Вакарчук, В. Луговий та ін.). Загальні проблеми 
забезпечення якості освіти досліджували А. Загородній, Ю. Захаров, Л. Кайдалова, 
К. Корсак, С. Ніколаєнко, А. Павленко, Г. Степенко, С. Шевченко та ін. Процеси 
глобалізації, інтернаціоналізації, розвитку європейського виміру вищої освіти аналізують 
А. Сбруєва, С. Семенов, А. Семенова, В. Тітарчук та ін. Проблема інституційного 
забезпечення якості освіти частково охарактеризовано у дослідженнях А. Степанюк та 
В. Грубінка [7]. Концептуальні положення озброєння студентів методами наукового 
пізнання, які розширюють можливості підвищення ефективності цього процесу, висвітлені 
у дослідження А. Степанюк та А. Негоденко [8]. Шляхи озброєння учнів методами 
наукового пізнання розкриті в дослідженнях В. Паламарчук [5]. 

Отже, в сучасній українській педагогічній науці якість освіти розглядається як 
сукупність професійних знань і вмінь, завдяки яким кожен індивід: може максимально 
реалізувати свій інтелектуально-творчий потенціал; ефективно пристосовуватись до 
швидкоплинних змін на ринку праці; оптимально використовувати накопичений освітній 
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капітал в умовах кардинальних світоглядних змін. При цьому науковці стверджуються, що 
якість вищої освіти не завжди можна виміряти кількісними показниками, але все ж вона 
потребує більш чітких конструктів. Проте, проблема використання методів наукового 
пізнання в процесі дослідження якості освіти на різних рівнях її формування не отримала 
ще належного опрацювання. Саме тому, завданнями нашого дослідження є: здійснити 
класифікацію методів наукового пізнання на основі такої ознаки, як «рівні формування 
змісту освіти»; описати методи дослідження якості змісту педагогічної практики здобувачів 
вищої освіти на прикладі ОПП Середня освіта (Природничі науки). 

Виклад основного матеріалу. В сучасній дидактиці виділяються 5 рівнів 
конструювання змісту освіти (загальнотеоретичного уявлення, рівень навчального 
предмета, навчального матеріалу, педагогічної діяльності та особистісного надбання) [3, 
с. 55]. Зважаючи на те, що структура методу наукового пізнання зазнає змін в залежності 
від рівня пізнання, виду знань, які підлягають дослідженню тощо, ми вважаємо за доцільне 
класифікувати методи наукового пізнання ще і за рівнями конструювання змісту освіти. Це 
зумовлено тим, що об’єкти/суб’єкти дослідження на кожному рівні відрізняються між 
собою, і відповідно доцільно застосовувати для оцінки їх якості різні методи наукового 
пізнання. Тому, пропонуємо спеціальні методи наукового пізнання, які використовуються 
під час дослідження якості формування змісту освіти поділити на п’ять груп: 

I група – рівень загальнотеоретичного уявлення про зміст освіти (наприклад, 
історичний аналіз, порівняльний аналіз, узагальнення, вивчення документів тощо); 

II група– рівень навчального предмета (наприклад, структурний аналіз, якісний 
аналіз, порівняння, синтез, абстрагування, вивчення документації, метод експертних 
оцінок тощо); 

III група – рівень навчального матеріалу (наприклад, контент аналіз, вивчення 
навчально-методичного забезпечення, порівняння, абстрагування, метод експертних 
оцінок тощо); 

IV група – рівень педагогічної діяльності (наприклад, спостереження за освітнім 
процесом, бесіда, інтерв’ю, анкетування, вивчення шкільної документації та учнівських 
робіт, тестування, метод рейтингу, експертних оцінок, вивчення портфоліо, сертифікація, 
педагогічного експерименту тощо); 

V група – рівень структури особистості (особистісного надбання) (наприклад, 
методи перевірки рівня навчальних досягнень здобувачів освіти, аналіз результатів 
самоаналізу (рефлексії) ставлення, результатів та процесу навчання, метод ранжування 
тощо). 

Наше дослідження стосується саме проблеми організації навчального процесу, що 
найбільш адекватно відповідає сучасним тенденціям розвитку національної та світової 
економіки та освіти. При його розробці ми базувались на результатах нашого дослідження 
щодо ідей американського досвіду з підготовки майбутніх учителів природничих наук [9]. 
При цьому, якість освіти ми тлумачимо як інтегральну категорію, яка органічно поєднує 
якісну реалізацію всіх складників навчально-виховного процесу та якість визначених 
результатів освіти, які відображають інтереси всіх зацікавлених суб’єктів. 

При розробці інструментарію визначення якості змісту педагогічної практики ми 
вважаємо також за доцільне враховувати рівні конструювання змісту освіти. Звичайно, 
механізм визначення якості на усіх цих рівнях різний. Зупинимось на рівні особистісного 
надбання, який дозволяє забезпечити суб’єкт-суб’єктну взаємодію учасників освітнього 
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процесу, встановивши зворотній зв’язок із здобувачами освіти. аналіз результатів 
самоаналізу (рефлексії) результатів та процесу навчання тощо). Зокрема, розглянемо 
приклади завдань на самоаналіз (рефлексію) результатів та процесу навчання. 

На нашу думку, найбільш значимий результат для реалізації студентоцентрованого 
підходу до вдосконалення програм практики може надати проведене ранжування 
програмних результатів проходження педагогічної практики за значимістю для 
особистісного професійного зростання здобувача освіти, а також самоаналіз рівня 
сформованості компетентностей, формування яких, крім усіх інших навчальних дисциплін, 
передбачено і завданнями педагогічної практики. Так, з метою отримання від здобувачів 
освіти об’єктивних емпіричних матеріалів (даних) для виявлення напрямів вдосконалення 
змісту і структури педагогічної практики, студентам доцільно після її завершення 
пропонувати виконати, приміром, таке завдання: «Згідно з вимогами програми вашої 
практики, після її завершення, у вас мали були сформовані певні компетентності. 
Проранжуйте їх за значимістю (на вашу думку) для професійної діяльності вчителя. У 
таблиці найбільш значимий результат має 14 балів. Проаналізуйте свої особистісні 
досягнення і оцініть рівень їх сформованості у вас (у балах від 1 до 14)».  

Приклади завдань на рефлексію власної діяльності, діяльності колег та вчителів 
наведені у нашій публікації [6]. На даний час на хіміко-біологічному факультеті 
Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка 
відбувається нагромадження емпіричних матеріалів. У подальшому вони будуть 
аналізуватися і складуть основу для прийняття виважених рішень щодо визначення 
методів дослідження якості змісту та структури як педагогічної практики, так і освітньо-
професійної програми підготовки здобувачів як першого (бакалаврського). Так і другого 
(магістерського) рівнів вищої освіти. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Зважаючи на варіативність 
структур методів наукового пізнання (залежно від рівня пізнання, виду знань, які 
підлягають дослідженню, тощо), різноаспектності визначення якості освітнього процесу, 
ми вважаємо за доцільне класифікувати методи наукового пізнання ще і за рівнями 
конструювання змісту освіти (загальнотеоретичного уявлення, рівень навчального 
предмета, навчального матеріалу, педагогічної діяльності та особистісного надбання). 
Подальшого дослідження потребує проблема урізноманітнення методів дослідження 
якості освіти на кожному з рівнів формування її змісту та перевірці їх ефективності. 
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